

最高用电负荷或达15.7亿千瓦 多方发力备战迎峰度夏

“今年度夏期间，预计全国用电负荷还将快速增长，最高负荷同比增长超过1亿千瓦，电力保供面临一定压力。”国家能源局综合司副司长张星日前表示，综合研判，今年迎峰度夏期间，全国电力供应总体有保障，局部地区高峰时段可能存在电力供应紧张情况。如出现极端、灾害性天气，电力供应紧张情况可能进一步加剧。

中电联有关负责人也表达了同样的观点。“我们预测，今年夏季全国统调最高用电负荷比2024年增加约1亿千瓦。如果今夏气温再创历史新高，则最高用电负荷在15.7亿千瓦左右。”

随着全国气温攀升，各地陆续进入迎峰度夏电力保供关键期。面对迎峰度夏期间电力供应的严峻考验，从煤炭稳定供应到清洁能源发力保供，从电网工程建设到负荷侧精准管理，各地各部门正全方位发力。

●本报记者 刘杨

夯实发电侧保供基础

在发电侧，煤炭作为我国电力供应的主力能源，保障其稳定供应至关重要。“我们要做好电煤中长期合同履约工作，确保电煤储备数量和质量，同时加强监测电煤库存，夯实电力保供基础，确保发电企业在迎峰度夏关键期发得出电。”中电联统计与数据中心主任侯文捷对记者表示。

2025年以来，国家能源集团已完成一体化煤炭下水供应超1亿吨，保障相关发电企业存煤可用天数持续稳定在20天以上。

在国家重要能源枢纽港口河北黄骅港，预计今年6月煤炭下水量将达到1835万吨，创下历史同期最高水平。

A股回购潮现新动向： 百亿级回购与退市整理期回购并行

●本报记者 董添

近期，A股上市公司回购涌现新景象。一方面，市场出现百亿级别回购，部分公司回购力度较大；另一方面，一些公司在退市整理期进行回购。不少上市公司积极实施前期回购计划，在回购方案发布后不久，就实施了回购。

美的领衔大额回购

美的集团6月16日晚间公告，公司拟以集中竞价方式回购股份，回购金额不超过100亿元且不低于50亿元，资金来源为自有资金、股票回购专项贷款。回购期限自股东大会审议通过回购股份方案之日起12个月内。

对于回购股份的目的，美的集团提到，主要基于对公司未来发展前景的信心和对公司价值的高度认可，并结合公司经营情况、主营业务发展前景、公司财务状况以及未来的盈利能力等因素，拟回购公司A股股份，用于依法注销减少注册资本及持续用于实施公司股权激励计划、员工持股计划，以增强投资者信心，提高股东回报，优化公司治理结构，构建管理团队持股的长期激励与约束机制，确保公司长期经营目标的实现。

部分上市公司董事长提议回购公司股份。

日联科技6月16日晚间披露关于公司董事长、实际控制人提议回购公司股份的公告。公告显示，公司董事会于

回购态度积极



新华社图片

同时，风电、光伏等清洁能源也在加速发展，助力电力保供。国家能源局副局长宋宏坤近日表示，近年来，我国可再生能源总体保持了高速度发展、高比例利用、高质量消纳的良好态势，为保障电力供应、促进能源转型发挥了重要作用。截至今年4月底，我国可再生能源发电装机达到了20.17亿千瓦，同比增长58%；风电光伏合计装机达到15.3亿千瓦，历史性超过了火电装机。

国网江苏电力介绍，2025年前4个月，全省全社会用电量达2641亿千瓦时，同比增长2.2%，预计2025年夏季全省尖峰负荷将再创新高。为此，国网江苏电力全力推进13项主干网重点工程，其中淮安500千伏上河变电站主变增容工程投运后，单日最大供电量增加约1200万千瓦时，年供电量预计可达24亿千瓦时；国网河北电力实施5803项主配网补强工程，提升区域供电能力。

“预计全国电力供应总体有保障，局部地区高峰时段可能存在电力供应紧张的情况。我们将通过强化能源电力监测预警、充分发挥高峰时段保供潜力，加快支撑性电源建设投产、做好跨省区电力优化互济、加强需求侧响应等措施，全力保障迎峰度夏电力安全稳定供应。”国家能源局市场监管司司长郝瑞锋日前在国新办新闻发布会上如是说。

电网侧提升供电能力

电网侧同样动作频频。夏季高温天气将带动用电负荷快速增长，为此，国家电网加快推进迎峰度夏重点电网

工程建设。

“今年的高温日数预计比常年偏多。”国网湖南电力新闻发言人朱军飞介绍，近日，国网湖南电力用电负荷持续攀升，为保障电力供应，国网湖南电力全速推进12项重点工程建设，新增变电容量1100万千瓦时。特别是通过优化施工管理、升级配套电网及开展全链条测试等举措，推进宁夏——湖南特高压工程建设。

国网江苏电力介绍，2025年前4个月，全省全社会用电量达2641亿千瓦时，同比增长2.2%，预计2025年夏季全省尖峰负荷将再创新高。为此，国网江苏电力全力推进13项主干网重点工程，其中淮安500千伏上河变电站主变增容工程投运后，单日最大供电量增加约1200万千瓦时，年供电量预计可达24亿千瓦时；国网河北电力实施5803项主配网补强工程，提升区域供电能力。

此外，各地还积极运用智慧调度优化资源配置。国网北京电力依托光明电力大模型AI技术，提升故障研判和抢修效率；国网山东电力借助“电网调度智慧大脑”实现负荷走势预判和智能护航；国网湖北电力引导电力用户低价多用、高价错峰。

中国电力企业联合会常务副理事长杨昆介绍，迎峰度夏期间，全国电力供需形势总体平衡。若遇大范围、长时间极端天气，局部地区、局部时段电力供需形势可能偏紧。

国家能源局近日印发的《关于组织开展新型电力系统建设第一批试点工作的通知》，将虚拟电厂列为重点鼓励的七个方向之一，进一步为用电侧创新管理提供了政策支持。

挖掘负荷侧调节潜力

为保障迎峰度夏期间电力稳定供应，在用电侧管理方面，多地积极探索新路径，优先运用虚拟电厂等手段科学推进削峰填谷。6月9日，上海市经济信息化委召开2025年全市电力迎峰度夏工作动员会，明确提出“科学精准强化电力负荷管理，优先运用虚拟电厂等手段引导用户削峰填谷，优化完善有序用电方案”。

同日，河北省召开的全省迎峰度夏能源保供调度会议也强调从负荷侧发力，通过做好用电负荷管理，坚持需求响应优先、有序用电保底，科学推进削峰填谷，切实保障民生和重点领域电力供应，并引导全社会科学用电、节约用电。

作为挖掘负荷侧调节能力的有效工具，虚拟电厂在多地得到快速推进。目前，山西、宁夏、上海、广东等地根据当地虚拟电厂发展阶段和地方特色，相继出台了专项发展规划、管理办法，系统性推进虚拟电厂发展。山东、山西、广东等地还发布了虚拟电厂参与市场交易的细则，基本明确参与辅助服务市场、现货市场、政策性需求响应三种收益模式。

国家能源局近日印发的《关于组织开展新型电力系统建设第一批试点工作的通知》，将虚拟电厂列为重点鼓励的七个方向之一，进一步为用电侧创新管理提供了政策支持。

价交易方式回购公司股份方案的议案》，同意公司使用自有资金和股票回购专项贷款通过集中竞价交易方式进行股份回购。回购股份将用于股权激励或员工持股计划，或用于减少注册资本，回购价格不超过人民币53元/股（含），回购资金总额不低于1亿元（含）且不超过1.5亿元（含），回购期限为自董事会审议通过本次回购方案之日起12个月内。

值得一提的是，近期，多家公司公告，计划在退市整理期回购公司股份，引发市场关注。

退市海越日前对外披露关于以集中竞价交易方式回购股份的方案。公告显示，本次回购金额不低于3000万元（含）且不超过5000万元（含），本次回购股份价格不超过2元/股（含），公司股票在退市整理期届满后，将停止在上海证券交易所市场交易。

此前，退市龙宇公告，为维护公司价值及股东权益，公司预计回购金额为5000万元（含）至1亿元（含），根据本次股份回购安排，在退市整理期内，公司将于每个交易日收盘后披露当日回购事项进展情况。

依据退市龙宇公告，截至2025年6月16日，公司通过集中竞价交易方式已累计回购股份1990.64万股，占公司总股本的比例为5.29%。购买的最高价为2.73元/股、最低价为2.3元/股，已支付的总金额约为4999.31万元（不含佣金、过户费等交易费用）。

此前，固德威对外公告，2025年6月3日，公司召开第三届董事会第三十二次会议，审议通过了《关于以集中竞价



视觉中国图片

计划，在回购方案发布后不久，就实施了回购。

固德威6月17日晚间对外披露关于以集中竞价交易方式首次回购公司股份的公告。公告显示，2025年6月17日，公司通过上海证券交易所交易系统以集中竞价交易方式首次回购公司股份约18.43万股，回购成交的最高价为40.8元/股，最低价为40.49元/股，成交总金额约为748.34万元（不含印花税、交易佣金等交易费用）。

此前，固德威对外公告，2025年6月3日，公司召开第三届董事会第三十二次会议，审议通过了《关于以集中竞价

回购态度积极

不少上市公司积极实施前期回购

直击上海国际电影节： 技术路径持续突围 上市影企呼吁自我革新

●本报记者 杨梓岩

契机，在视效上进一步发力。6月16日，万达电影在上海与IMAX中国联合宣布，双方将在全国范围内新增多至27家IMAX影院。万达电影将在2029年底前把现有27个特效厅升级改造为IMAX影厅。

万达电影助理总裁兼万达院线总经理李劲波表示，公司将一如既往持续升级顶尖放映设备与内容整合创新，来确保为观众带来沉浸式视听盛宴。IMAX中国首席执行官孟丹青表示，越来越多的观众、片方和电影人将IMAX视为首选，我们期待与万达电影继续携手，为观众带来更具差异化价值的震撼观影体验。

除了视效，今年上影节也不乏“AI+电影”的新尝试。资深影视制片人、可灵AI超级创作者董嘉琦对记者表示，AI在影视制作中有着广泛应用空间，期待传统电影人、AI从业者以及AI技术提供方能有更多合作，共同打造AI影像的更好未来。“过去一年，我们看到了AI与影视行业的深度融合趋势，整个影视行业对于AI的理解和态度也发生着很大的变化。”可灵AI运营负责人曾雨坤表示，依托模型的迭代和产品功能的更新，希望在未来，可灵AI能在影视级制作场景中有更大规模的应用。

共赴光影之约

作为全球电影行业交流的重要窗口，今年上影节网罗来自全球的优秀影片助力文化交流和行业发展，在全城点燃了一场全民参与的观影狂欢。

记者了解到，今年来自71个国家和地区的400多部影片齐聚上影节，总计约1500场电影在上海各大影院放映。此外，还有超百场映后见面会，让电影人与观众零距离交流。

“开票10分钟，热门场次就全红了！”“今年抢票感觉比春运还激烈！”——这是记者在上影节不少热门影片开票后，从社交平台和影迷社群中听到的最普遍的声音。大麦、淘票票数据显示，上影节首日开票1小时后，已有92部影片、600余场次售罄，出票量达37万张。购票观众来源地包括呼伦贝尔、哈尔滨、三亚和拉萨。这股“抢票热”不仅反映了影迷对优质内容的渴求，更是电影节品牌影响力和市民文化参与度不断提升的生动写照。

“光影之城”氛围拉满。走在上海街头，记者看到，遍布展映影院和城市商圈的电影节主题打卡装置，吸引着一波波的游客“坐享”光影下午茶。

在“造梦现场”电影艺术展——中国电影120周年特展现场，记者看到，8大主题展区涵盖影史、武侠、动画、科幻多个主题，呈现出中国电影诞生120来的“造梦”历程。

在展览现场，著名导演袁和平对记者表示：“港片展区的布置让我回想起以前拍戏的感觉，相信中国电影未来还会有很多个120年。”

中国电影家协会副主席霍廷霄对记者表示：“这场充满沉浸式体验的造梦展览很有意义，我想这也是上影节的一大亮点。”

“我们推出‘造梦现场’电影艺术展希望为所有影迷观众送上一份特别的礼物。期待‘造梦现场’原创IP可以成为每一届上影节影迷打卡的文化地标。”大麦娱乐总裁李捷对记者说。

共议科技路径

今年上影节期间，8场主题论坛也是业内关注的重点。电影行业代表从产业格局、电影创作、技术前沿、新人培养、文化交流等角度展开对话讨论，为影视产业高质量发展建言献策。

“科技+电影”成为今年上影节的重要议题，视效体验是新亮点。在本届上影节未来影院单元上，《长安三万里》《封神前传：一个女将军的殷商盛世》等即将上映的虚拟现实电影正式亮相，依托AR、VR等影像技术，观众将获得全新的视听交互体验。

“未来影院的创新实践拓展了电影艺术的边界，让最前沿的电影科技惠及百姓生活，也为文旅商体展融合发展开辟了新路径。”上海市电影局局长潘敏表示，期待未来影院在上海成长壮大，成为引领电影未来形态的先锋窗口，也希望能激发更多青年创作者、技术团队和企业力量的热情与灵感。

上市影企也以今年上影节为

分账模式的革新也是影企高管所呼吁的议题。王长田认为，目前中国电影行业的分账比例对制片方较为不利。他举例：“按照目前的分账模式，100元的票房，去掉发行成本后，投资方和制片方也许只能拿到33元，这无法维持行业的基本投入。建议重新调整利益分配关系，让制片方得到更多的利益，使利益向制片方倾斜。”

王长田表示，近几年电影成本上升过快，市场无法消化，因此必须改革电影生产机制；应改变电影行业利益分配的格局，不应将所有风险都集中在制片方，进一步降低成本。

陈祉希表示，希望影院收入、单片收入都回到产业应有的结构中。应努力提升配套收入，无论是电影投资端还是院线端，让整个产业能够更加成功。